Тема: «Строение и жизнедеятельность бактерий».

Форма проведения: урок-исследование.

Цели урока: Образовательная: познакомить учащихся с характерными признаками бактерий, их отличием от растений и животных; раскрыть особенности строения. Питания, размножения и распространен бактерий; подвести учащихся к выводу о примитивном уровне организации этих организмов.

Оборудование: культура бактериальной клетки - сенной палочки (приготовленные временные препараты), микроскопы, предметные и покровные стекла, вода; таблицы «Бактерии», «Строение растительной клетки», динамическое пособие «Система органического мира».

ХОД УРОКА.

ОРГМОМЕНТ. Учитель проверяет готовность класса к уроку. Сообщает цели и задачи урока.

ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА.

1. Современная система органического мира. (Актуализация знаний о систематике и об особенностях систематических категорий на основе первого цветного форзаца учебника и с применением учителем динамического пособия).

Схема. Современная система органического мира.

Вывод: развитие органического происходило поэтапно, в течение длительного времени. От простого к сложному. Т.е. по пути усложнения.

2. Бактерии – одноклеточные безъядерные организмы. Отличие бактерий от растений и животных.

(Прослушивание магнитофонной записи фрагмента «Устами младенца».

Постановка перед учащимися проблемного вопроса: О чем или о ком идет речь? Что это за живые маленькие организмы, имеющие различную форму, обитающие везде?

Предполагаемый ответ: бактерии, микроорганизмы, клетки под микроскопом.

На основе этих ответов подвести учащихся к теме урока.)

3. Строение и жизнедеятельность бактерий.

(Работа с микроскопами: рассматривание временного препарата сенной палочки. Отметить микроскопические размеры, форму (вытянутая в виде бациллы), отсутствие пигмента ( бесхлорофиловые), отсутствие ядра.

Учащиеся зарисовывают схему строения бактериальной клетки в тетрадях.

Учитель использует динамическое пособие.

Ученик выступает с сообщением об истории открытия бактерий:

· Бактерия – ( в переводе с греческого – бактерион) – палочка. От чего греется сено? По какой причине скисает молоко? А вот прыщик. Почему он появляется на коже? и другие вопросы можно было очень часто услышать. Чтобы на них ответить нужно было найти причину. И она была найдена в конце  XIX века  Луи Пастером. Особенно большая заслуга его в открытии бактерий, которые были виновниками тяжелых, неизличимых в то время, заболеваний человека и животных.

С чем же связана такая деятельность бактерий? Чтобы ответить на вопрос необходимо познакомиться с процессами происходящими в бактериальной клетке.)

4. Жизненные процессы бактериальной клетки.

(Беседа по вопросам:

 - Какие процессы ж/деятельности присущи для всех живых организмов?

(питание, движение, рост, размножение, обмен веществ)

1) питание : сапрофиты, паразиты;

2) движение: очень подвижны, при помощи ресничек, жгутиков и т.д.;

3) деление: пополам каждые 20 минут.

Вывод: проанализировав процессы ж/ деятельности бактерий. можно еще раз подтвердить. Что это живые организмы. Хотя они и имеют примитивное строение.

5. Широкое распространение бактерий, заселение ими различных сред обитания.

( Сообщение экспромтом: учащимся предлагается зачитать сведения , которые находятся на лепестках заранее приготовленной ромашки.)

6. Приспособленность к выживанию.

( на доске написан вопрос: Что способствует их такому широкому распространению?

· быстрота размножения в благоприятных условиях, каждые 20 минут,

· образование спор в неблагоприятных условиях.

Необходимо уделить внимание спорообразованию, применив таблицу с изображением процесса размножения. Задать учащимся вопрос: Где они встречались с понятием спора, какое значение она имеет? (спора у водорослей. Мхов- как орган размножения, у бактерий- процесс образования плотной оболочки внутри самой клетки, выпролняющей защитную функцию.)

ЗАКРЕПЛЕНИЕ
1.(Учащиеся с помощью учителя делают обобщающие выводы

1).Бактерии – широко распространенные микроорганизмы, в клетках которых нет пластид - хлоропластов и ядра. Однако ядерное вещество рассеяно в цитоплазме

2).Бактерии разнообразны по форме, в связи сэтим их делят на группы – кокки (шарообразные), бациллы (удлиненные), вибрионы (в виде запятых), спириллы (спиралевидные) и т.д.

3).Питаются бактерии сапрофитно или паразитически.

4) Высокая жизнеспособность бактений объясняется наличием        процесса спорообразования в неблагоприятных условиях. а также в благоприятных – делением клетки пополам каждые 20 минут.

(Учитель: благодаря особенностям строения и процессам жизнедеятельности. Бактерии находясь вокруг нас, тесно взаимодействуют с другими организмами; нашли широкое применение в промышленности, с/х, медицине, составляя основу такой важной молодой науки как микробиология – раздел бактериологии).

2. Тестовая проверка знаний.

1). Содержимое клетки, сжимаясь, отходит от оболочки, округляется и образует на своей поверхности, находясь внутри материнской оболочки, новую, более плотную оболочку. Такую бактериальную клетку называют ……….. (спорой).

2). Бактерии, которые питаются органическими веществами отмерших организмлв или выделениями живых организмов, называются……(сапрофитами).

3). Бактерии, которые питаются органическими веществами живых организмов, называются….. (паразитами).

4). Для того, чтобы уничтожить бактерии и их споры, необходимо…..(пар –120 градусов в течение 29 минут, понижение температуры, прямые солнечные лучи в течение 3 часов).

5). Большинство разнообразных бактерий питаются готовыми органическими веществами, т.к. они не имеют…..(хлорофилла).

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Учебник – параграф 93.

Книга для чтения по ботанике – стр. 137-140. 

